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У публікації на основі детального аналізу документа, що регламентує атестацію 
бібліотекарів, окреслено норми, які не відповідають особливостям і специфіці 
роботи бібліотек загальноосвітніх навчальних закладів і тому не можуть бути 
застосовані для атестації цих працівників. Пропонуються варіанти вирішення 
проблеми.

Чому питання атестації шкільних бібліотекарів упродовж ба-гатьох років вважається найпроблемнішим? На мою думку, перш за все тому, що документ, яким визначено порядок і умови цієї атестації, заганяє організаторів атестаційного процесу і бібліоте-карів у глухий кут. Спробуємо проілюструвати сказане шляхом аналізу «Положення про проведення атестації працівників під-приємств, установ, організацій та закладів галузі культури», за-твердженого наказом Міністерства культури і туризму України від 16 липня 2007 р. № 44 зі змінами і допоповненнями (далі — Положення), щодо його неузгодженості, а відтак і неможливості повноцінного застосування цього документа для атестації бібліо-текарів загальноосвітніх навчальних закладів та освітніх уста-нов, які мають у своїй структурі бібліотеки. Тут важливо взяти до уваги, що за специфікою і характером своєї діяльності бібліотеки навчальних закладів значно відрізняються від бібліотек галузі культури. Атестувати на відповідність займаній посаді бібліотеч-них працівників закладів освіти, які не підпорядковані відділам (управлінням) культури, нелогічно. За даними паспортизації бі-бліотек загальноосвітніх навчальних закладів, проведеної на ви-конання наказу Міністерства освіти і науки України від 16 липня 2009 № 662/53, у цих бібліотеках працюють 17 306 працівників. Третина бібліотекарів мають бібліотечну освіту, половина — пе-дагогічну, 19% — освіту, не пов’язану ні з бібліотечною, ні з педа-гогічною діяльністю, 27% працівників бібліотек навчальних за-кладів, переважно із сільської місцевості, ніколи не підвищували свою кваліфікацію. 

Глухі кути Положення 
про атестацію бібліотекаря

Лідія ПОПЕРЕЧНА,

головний редактор журналу
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Таблиця

Пункт Положення

Неузгодженість норм 
Положення зі специфікою 

і характером праці 
бібліотекаря

Пропозиції щодо удосконалення 
документа з атестації1.1. Це Положення визна-чає порядок проведення атестації працівників під-приємств, установ, органі-зацій та закладів культури незалежно від форм влас-ності та підпорядкування

Тут варто було б додати до Поло-ження таке: відомства, у підпоряд-
куванні яких є бібліотеки, на під-
ставі цього Положення за пого-
дженням із Міністерством культу-
ри України можуть розробляти свої 
положення про атестацію бібліо-
течних працівників, у яких визнача-
ти умови та порядок проведення 
атестації з урахуванням особливос-
тей і специфіки їх роботи1.2. <...> Атестація керівни-ків закладів культури здій-снюється органом управ-ління відповідного рівня за наказом його керівника

Завідувач шкільної бібліо-теки є керівником струк-турного підрозділу на-вчального закладу. Як здій-снюється його атестація?
Оскільки до основних завдань та функцій відділу/управління освіти, з питань атестації належить організація проведення атестації педагогічних і керівних кадрів, логічно було б атестувати завідува-чів бібліотек атестаційною комі-сією відділу/управління освіти1.3 Основним завданням атестації є оцінка профе-сійної кваліфікації і діло-вих якостей працівника на основі об’єктивних, об-ґрунтованих критеріїв, ви-ходячи з результатів його роботи, з метою визначен-ня можливостей професій-ного і посадового росту

«Об’єктивні, обґрунтовані критерії»… Хто визначає і обґрунтовує ці критерії?У який спосіб здійснюється оцінювання професійної кваліфікації і ділових якос-тей працівника?
1. Об’єктивну оцінку професійної кваліфікації бібліотекаря навчаль-ного закладу може дати фахівець-бібліотекар вищої кваліфікації, ад-міністрація закладу, опосередкова-но можуть дати оцінку і користувачі бібліотеки (учителі, учні, батьки).2. Для об’єктивного оцінювання професійної діяльності бібліотеч-них працівників атестаційні комісії всіх рівнів можуть створювати екс-пертні робочі групи.3. Засобом вимірювання професій-ної компетенції бібліотекаря мо-жуть бути кваліфікаційні випробу-вання (найкраще це можна здій-снити через фахові тестування)1.4. Атестації не підлягають: працівники, які працюють за сумісництвом

14% бібліотечних праців-ників загальноосвітніх на-вчальних закладів працю-ють на умовах сумісництва. Відповідно відсутні засоби стимулювання їх фахового зростання, контролю за якістю виконання ними функціональних обов’язків

Бібліотечні працівники, які працю-ють у навчальних закладах за суміс-ництвом або на умовах строкового трудового договору, мають атесту-ватися на загальних підставах
1.8. Атестація працівників не численних за складом закладів культури здій-снюється при вищому за підпорядкованістю органі управління культури

Бібліотека навчального закладу за складом є не численним закладом. При якому органі управління культури має здійснюватися атестація таких працівників?
Логічно було б, аби атестацію бібліотекаря(ів) навчального за-кладу проводила атестаційна комі-сія цього закладу, до складу якої можна було б включити фахівця відповідного напряму та/або мето-диста з бібліотечних фондів2.1. <...> Атестація органі-зується та проводиться за-кладом культури на під-ставі відповідного наказу

Хто має ініціювати атеста-цію: бібліотечний праців-ник, директор школи, відділ освіти чи відділ культури?
Адміністрація навчального закладу має відслідковувати своєчасність атестації бібліотечних працівників, завчасно направляти їх на курсову перепідготовку, вносити до перспек-тивних планів з атестації, встановлю-вати термін атестації, про що інфор-мувати бібліотечного працівника
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Пункт Положення

Неузгодженість норм 
Положення зі специфікою 

і характером праці 
бібліотекаря

Пропозиції щодо удосконалення 
документа з атестації2.2. Строки, графік прове-дення атестації, перелік орієнтовних питань, що виносяться на атестацію, узгоджуються з відповід-ним профспілковим орга-ном і доводяться до відома працівників, які підляга-ють атестації, не пізніше ніж за місяць до її початку

Із яким профспілковим ко-мітетом потрібно узгодити строки, графік і особливо — перелік орієнтовних пи-тань, що виносяться на атестацію?У який спосіб має проходи-ти атестація? Як іспит: ви-тягнув питання, відповів, отримав оцінку?!Чи може кваліфікаційні ви-пробування? Хто і коли їх проводить? Як документу-ються ці випробування?У які терміни проходить атестація? Атестаційна комісія відділу освіти діє на постійній основі? Як плануються її за-сідання? Хто узгоджує атес-тацію бібліотечних праців-ників із різних навчальних закладів району/міста?

Якщо йдеться про строки і графіки, то це — компетенція виключно на-вчального закладу. А щодо питань, то укладання такого переліку — завдання методичної служби. Ме-тодичне об’єднання шкільних бі-бліотекарів колегіально укладає такий перелік, а науково-методич-на рада схвалює.Окремо створена експертна група може провести кваліфікаційні ви-пробування (наприклад, через ви-конання тестів), дати об’єктивну оцінку і відповідні рекомендації

3. Атестація працівників культури проводиться атестаційною комісією, що створюється при закладі культури.Кількість і персональний склад атестаційної комісії визначаються і затверджу-ються наказом їх керівни-ка за погодженням з проф-спілковим комітетом 

Яку юридичну силу для ди-ректора школи має наказ відділу культури?Профспілковий орган якого рівня у такому випадку відстоюватиме права бібліотекаря?Як дотриматись принципу об’єктивності при оцінюван-ні бібліотечного працівника членами комісії, які не зна-ють людину, яка атестується, і, відповідно, не можуть бути об’єктивними

Атестацію бібліотечних працівни-ків навчальних закладів доцільно здійснювати атестаційним комісі-ям навчального закладу на основі експертної оцінки фахових робочих груп. Персональний склад такої ко-місії визначається і затверджується наказом керівника навчального за-кладу за погодженням із профспіл-ковим комітетом цього самого за-кладу
4.2. Керівником структур-ного підрозділу, а за від-сутності структурного під-розділу керівником закла-ду культури на працівника, який підлягає атестації, складається характеристи-ка, де дається всебічна й об’єктивна оцінка ре-зультатів його праці з ура-хуванням функціональних обов’язків, досвіду роботи, професійної компетент-ності, а також висловлю-ються необхідні рекомен-дації щодо підвищення ефективності його роботи. Характеристика підпису-ється керівником струк-турного підрозділу або ке-рівником закладу

Хто укладає і хто підписує характеристику на бібліо-течного працівника?На підставі чого дається всебічна і об’єктивна оцін-ка результатів його праці?Хто дає рекомендації щодо підвищення ефективності роботи бібліотекаря?

Характеристику на бібліотечного працівника укладає заступник ди-ректора навчального закладу (ку-ратор бібліотеки), а підписує ди-ректор. Оцінка рівня професіона-лізму працівника має надаватись на підставі результатів кваліфіка-ційних випробувань. Всебічна й об’єктивна оцінка ре-зультатів праці здійснюється на основі результатів вивчення адмі-ністрацією навчального закладу, а також методичною службою ра-йону/міста системи та досвіду ді-яльності бібліотекаря, зокрема що-до виконання ним функціональних обов’язків. За результатами оцінки рівня професіоналізму та вивчення системи роботи бібліотекаря і її ре-зультативності можуть бути надані відповідні рекомендації

Продовження таблиці
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Закінчення таблиці

Пункт Положення

Неузгодженість норм 
Положення зі специфікою 

і характером праці 
бібліотекаря

Пропозиції щодо удосконалення 
документа з атестації4.5. Атестаційна комісія на засіданні розглядає подані їй матеріали і заслуховує повідомлення керівника структурного підрозділу, а за відсутності структур-ного підрозділу — керів-ника закладу культури про роботу працівника, який атестується, а також заслу-ховує самого працівника

Хто представляє бібліотеч-ного працівника на атеста-ційній комісії відділу куль-тури: директор школи, ке-рівник органу управління освітою, методист з бібліо-течних фондів, хто ще?
Представляти бібліотечного працівника повинен той, хто вивчав його діяльність у ході атестації (заступник директора навчального закладу/куратор бібліотеки) або директор

5.1.Матеріали атестації передаються керівнику закладу культури для прийняття рішення. За результатами атестації видається наказ у строк не пізніше двох місяців з дня її проведення

Хто приймає рішення за наслідками атестації, хто видає наказ? Рішення за наслідками атестації бібліотекаря приймає директор навчального закладу, в якому працює бібліотекар

РезюмеУсе вищенаведене свідчить про таке. Атестація працівників — найважливіша складова системи роботи з кадрами, за допомогою якої керівник має змогу вдосконалювати кадровий склад закладу чи установи. Нормативний документ, який регулює атестаційний процес має бути чітким, зрозумілим і простим у застосуванні. З огляду на це, Положення про проведення атестації працівників підприємств, установ, організацій та закладів галузі культури, що застосовується для атестації бібліотекарів навчальних закладів, потребує принципового доопрацювання з боку Міністерства куль-тури України. Узгодити норми чинного Положення з особливостями і специ-фікою роботи бібліотек навчальних закладів і визначити порядок та умови атестаційного процесу, на мою думку, може відповідний розпорядчий документ Міністерства освіти і науки, молоді та спор-ту України у погодженні з Міністерством культури України.
________________________________


